

Date — / — / —

सूती वस्त्र उद्योग को प्रभावित करने वाले
 कौन से कारक हैं।

सूती वस्त्र उद्योग

सूती वस्त्र उद्योग स्थानीयकरण के कारक
 कपास को मोटे एवं घुने की आँधीयों
 इकाइयों प्रथमतः कपास उत्पादन क्षेत्रों के निकट
 ही स्थापित होती है। क्योंकि कपास में विनीला
 का वजन कपास के वजन का लगभग 60%
 तक रहता है।

सूती वस्त्र उद्योग (कटाई एवं कुनाई इकाइयों)
 में प्रयुक्त कच्चा माल कई (मोटी एवं घुनी
 हुई कपास) पुर्णतया शुद्ध स्थिति यदायी है।

जिसका सूती वस्त्र निर्माण प्रक्रिया में वजन
 कम नहीं होता है। लगभग एक टन रई से
 एक टन सूती धागा तथा एक टन सूती धागे
 से एक टन सूती वस्त्र तैयार हो जाता है।

सूती वस्त्र उद्योग (कटाई एवं कुनाई इकाइयों)

वर्तमान में कच्चे माल की स्थानीय उपलब्धता
 तथा बजार की निकटता के अतिरिक्त के अर्थ
 करकों का प्रभाव अधिक महत्वपूर्ण है।

इसमें सस्ते श्रमिकों की प्रयुक्त उपलब्धता नग
 व आदी जलवायु शक्ति संसाधनों की उपलब्धता
 पर्याप्त जल की सुलभता (रगाई एवं धुलाई इकाइयों)

समुक्त राज्य अमेरिका का सूती वस्त्र उद्योग
 वर्तमान में समुक्त राज्य अमेरिका का सूती
 धागा उत्पादन में चीन तथा भारत के बाद

द्वि-द्वि में स्थान है। सन् 2000 में इस देश में
 19.04 लाख मी टन सूती धागा तथा 338

प्राचार्य

Date: / /

करोड़ वर्ग मीटर सूती वस्त्र उत्पादित किये गये संयुक्त राज्य अमेरिका के अधिकांश सूती वस्त्र उद्योग ऐसी संयुक्त इकाई के रूप में हैं। जिससे सूती धागा तथा सूती वस्त्र निर्मित करने की प्रक्रियाएँ एक साथ ही होती

ग्रेट ब्रिटेन का सूती वस्त्र उद्योग विकास तथा उत्पादन प्रतिरूप -

ग्रेट ब्रिटेन विश्व का प्रथम देश है। जहाँ आधुनिक कारखाना पणाली पर आधारित सूती वस्त्र उद्योग की सर्वप्रथम स्थापना की गई एक समय यह सूती वस्त्र उत्पादन में विश्व का आग्रगण्य राष्ट्र थी। सन् 1993 में इस देश का विश्व के सूती वस्त्र उत्पादक देशों में 15 वीं स्थान या 12 वर्ष यथा 12 करोड़ मीटर सूती वस्त्र तथा 30 हजार मी. टन सूती धागा उत्पादित किया गया

चीन का सूती वस्त्र उद्योग

विश्व के सूती वस्त्र उत्पादक देशों में वर्तमान में चीन का प्रथम स्थान है। चीन में सूती वस्त्र निर्माण का कार्य काफी प्राचीन समय से कुटीर स्तर पर होता आ रहा है। सूती वस्त्रों की बढ़ती हुई माँग के फलस्वरूप चीन में पिछले 40 वर्षों से सूती धागा व सूती वस्त्र निर्माण की वृद्धि हुई

सन् 2000 में लगभग 42 लाख मी. टन सूती धागा तथा 1,900 करोड़ वर्ग मीटर सूती वस्त्र उत्पादित कर चीन सूती धागा व सूती वस्त्र उत्पादन में विश्व का आग्रगण्य देश बन गया है

Date: / /

चीन में सूती वस्त्र उद्योग का स्थानिक वितरण

चीन में सूती वस्त्र उत्पादन आधुनिक स्तर के कामगार 300 करोड़ों वर्तमान में कार्यरत हैं चीन का सबसे बड़ा सूती वस्त्र उद्योग का केंद्र योंगटिसी नदी के मुहाने पर स्थित शंघाई महानगर है। शंघाई बंदरगाह से चीन का सर्वाधिक सूती वस्त्र विदेशों को निर्यात किया जाता है साथ ही यह सूती वस्त्र के व्यापार का चीन में सबसे बड़ा केंद्र है। इन्हीं कारणों से शंघाई को **चीन का मानचेस्टर** कहा जाता है। शंघाई के सूती वस्त्र उद्योग का बंदरगाह के माध्यम से जहाँ विदेशी कपास के आयात की सुविधा है। सामुद्रिक आई जलवायु तथा सस्ते कुशल ज़ागियों की स्थानीय रूप से पर्याप्त उपलब्धता भी शंघाई के सूती वस्त्र उद्योग के विकास में सहायक रही है। चीन के अन्य महत्वपूर्ण सूती वस्त्र उद्योग के केंद्रों के क्षेत्र प्रान्त में शिंघैचियान्गुवांग लियंतसिन तथा पिकिंग शान्दुंग प्रान्त का लिंगताओ शेन्शी प्रान्त का सियान व लियेनयांग हुसान प्रान्त का चिंगचाऊ तथा ब्यांगसी प्रान्त का नानकिंग नगर है।

जापान का सूती वस्त्र उद्योग

वर्तमान में विश्व के सूती वस्त्र तथा सूती धागा उत्पादित करने वाले देशों में जापान का स्थान चीन भारत रूसी गणराज्य तथा संयुक्त राज्य अमेरिका को बाद पाँचवाँ है। सन् 2002 में 68 करोड़ वर्ग मीटर सूती वस्त्र तथा 190 हजार मीटर सूती धागा उत्पादित किया गया। जापान में सूती वस्त्र निर्मित करने वाली इकाइयों के पैमाने पर नगरीय के साथ साथ देश का आंतरिक बाजार में स्थित छोटे नगरीय तथा ग्रामीण क्षेत्रों में भी कार्यरत हैं।

Date 1/1/20

उद्योगों के स्थानीयकरण के व्याख्यात्मक
 उद्योग एवं स्थानीयकरण
 विश्व में उद्योगों की वितरण समान
 नहीं है। विभिन्न उद्योग भिन्न भिन्न
 क्षेत्रों में स्थापित हैं। उदाहरण के
 लिए संसार में लोहा इस्पात निर्माण
 उद्योग मुख्यतः जर्मनी - ग्रेट ब्रिटेन जपान
 फ्रांस पारचीनी रूस और पूर्वी संयुक्त राज्य
 अमेरिका में स्थापित किये गये हैं। कनाडा
 नीवे और स्वीडन में कागज उद्योग
 इंग्लैण्ड - भारत दक्षिणी संयुक्त राज्य अमेरिका
 में सूती वस्त्र उद्योग केन्द्रित हुए हैं।
 विश्व के समस्त देश समान रूप से
 उद्योगों के स्थानीयकरण के लिए अनुकूल
 नहीं हैं क्योंकि कुछ देशों में कच्चे माल
 की सुविधा है जबकि अन्य देशों में नहीं
 किसी स्थान पर उद्योगों के केन्द्रित ही
 होने के लिए निम्नांकित कारकों का होना
 आवश्यक है

- ① पूँजी की सुलभता
- ② कच्चे माल की निकटता
- ③ शक्ति के साधनों की निकटता
- ④ परिवहन के साधनों की सुविधा
- ⑤ बजार की निकटता
- ⑥ अनुकूल जलवायु ⑦ कुशल और सस्ते
 श्रमिक ⑧ सरकारी संरक्षण
- ⑨ पूँजी का लाभ

Date: / /

① **पूँजी की सुलभता** - प्रत्येक उद्योग की स्थापना के लिए पर्याप्त पूँजी की आवश्यकता होती है। पर्याप्त मात्रा में पूँजी उपलब्ध हो जाती है। अमेरिकन युद्धकाल में कपास निर्यात में हुई कठिनाई से भारतीय व्यापारियों ने लाभ उठाया और पुनः से उनके निर्यात से प्राप्त पूँजी को इन व्यापारियों ने नये-नये उद्योगों की स्थापना में लगाया। मुम्बई में सूती वस्त्र उद्योग के विकास में सर्वाधिक महत्व पूँजी निवेश का रहा है। उद्योग-घरों पूँजी की प्राप्ति के स्त्रोत के समीप ही स्थापित किया जाय।

② **कच्चे माल की निकटता** - किसी भी उद्योग की स्थापना के लिए कच्चे माल की आवश्यकता होती है। यहाँ उद्योगों की स्थापना में महत्वपूर्ण तत्व है। सभी उद्योग निर्माण कच्चे माल के निकट ही स्थापित किये जाते हैं परन्तु मात्रा यात के साधनों के विकास के कारण अब उद्योगों की स्थापना कच्चे माल की प्राप्ति स्थान से दूर भी की जा सकती है। ग्रेट ब्रिटेन का लंकाशायर वस्त्र उद्योग अपने कच्चे माल एकपास के लिए मिस्र संयुक्त राज्य अमेरिका और भारत पर आश्रित है।

उदाहरण के लिए - लोहा वस्त्र उद्योग समीप उद्योग गंगा से चीनी आदि उद्योग कच्चे माल की निकटता पर निर्भर करता है। वे उद्योग जो शीघ्र शकल होने वाली वस्तुओं की विकास वस्तुओं में निर्मित करते हैं।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

Date - / - /

जैसे - दूध से मखन और पनीर बनाया
फल शाक से अचार मुरबवे फलों की
सुखाना इत्यादि कच्चे माल के निकट ही है

3) शक्ति के साधनों की सुलभता -

आधुनिक उद्योगों में शक्ति का अत्यधिक
महत्व है। शक्ति के साधनों में अभी
भी कोयले का महत्व पूर्ण स्थान है।
कोयले उद्योगों के स्थानीयकरण में एक
महत्व पूर्ण कारक है। यही कारण है कि
अंग्रेजों के अधिकांश अद्योगिक प्रवेश कोयला
क्षेत्रों के समीप ही स्थापित किये गये हैं
ब्रिटेन के चार्क डार्लिशायर नार्थविकशायर
कोयला क्षेत्र जर्मनी की रूर कोयला क्षेत्र
तथा संयुक्त राज्य अमेरिका का पेन्सिलवैनिया
कोयला क्षेत्र के ऐसे उदाहरण दिये जा सकते
अरत में भी शरींगंज - झरिया - कोयला क्षेत्रों
के कारण ही निकटवर्ती क्षेत्र में जुट व
लोहा रूपत उद्योग के-द्वित है। किल अब
शक्ति के कतिपय स्त्रोतों विजली और पेट्रोलियम
का उपयोग किया जाने लगा है। स्वयंज-तेल
की पड़प लाइनें द्वारा दूर तक ले जाया
जा सकता है। जापान इसका प्रमुख उदाहरण है
यह आवश्यक नहीं है कि उद्योग ध-द्यो शक्ति
के स्त्रोत के निकट ही स्थापित किया जाय
जहां तक विजली पड़च सकती है। वहीं तक
उद्योग स्थापित किये जा सकते हैं।

अनेक देशों में नर्वे स्वीडन - र-विटजरलैण्ड इटली
पुर्वी कनाडा जापान और भारत में कागज बनाने शालु से
एल्यूमीनियम प्राप्त करने लगी बनाने -

प्राचार्य

④ परिवहन के साधनों की सुविधा

उद्योगों के स्थायीकरण में परिवहन की सुविधाओं का प्रभाव अधिक महत्वपूर्ण है। उद्योगों के लिए कच्चे माल को लाने और निर्मित वस्तुओं को बजार तक ले जाने के लिए यातायात के साधनों का विकसित होना आवश्यक है। वरन् वे तीव्रगामी और सस्ते भी होने चाहिए। आधुनिक युग में बड़े-बड़े नगर रेल-सड़क हवाई मार्ग इत्यादि से जुड़े रहने के कारण इन नगरों में उद्योगों की स्थापना स्वतः हो जाती है। मुंबई इसका उदाहरण है। मुंबई कीयला क्षेत्र से दूर है क्योंकि सूती वस्त्र उद्योग के प्रारम्भ के दिनों में मशीनों आदि ग्रेट ब्रिटेन से आती थी जिन्हें मुंबई के क्यरगाह पर उतरना सुगम होता था और मुंबई सूती वस्त्र उत्पादन का केंद्र बन गया। परिवहन के साधनों का सस्ता होना लोहा-इस्पात तथा सीमेंट उद्योग के लिए अत्यधिक महत्वपूर्ण है।

पिट्सबर्ग ने कोयला उन्ही जहाजों में भरकर शील मार्ग से पश्चिम के औद्योगिक नगरों को जाता है। लौह अयस्क का उतरना और कोयले का लदान क्वीबलैण्ड क्यरगाह पर होता है।

बाजार की निकटता - जिन क्षेत्रों में किसी उद्योग विशेष की वस्तुओं की खपत अधिक होती वही वे उद्योग चालू किया जाता है। ऐसा करने में तैयार माल को बजार तक भेजने में सुविधा रहती है। तथा खर्च कम होता है। यह अधिक लाभकारी होता है। यदि तैयार माल कच्चे की अपेक्षा भारी या जीआपतन में अधिक होता है। **उदाहरण** - सीमेंट फर्निचर पेंकिंग वस्त्र काँच की मिट्टी के बर्तन चीनी के बर्तन आदि -

अनुकूल जलवायु - अनुकूल जलवायु उद्योग की स्थापना में एक महत्वपूर्ण कारक है। उद्योग में अनेक काम करते हैं और औद्योगिक क्षेत्रों की जनसंख्या इतनी बढ़ती जाती है।

उदाहरण के लिए सूती वस्त्र उद्योग के लिए अर्द्ध जलवायु की आवश्यकता होती है क्योंकि आर्द्ध जलवायु प्रदेशों में ही स्थापित किया जाता है। ग्रेट ब्रिटेन में मैनचेस्टर समुक्त राज्य अमेरिका में न्यू इंग्लैंड प्रदेशों की जलवायु इस उद्योग के लिए अधिक अनुकूल है।

कुशल और सस्ते श्रमिक - उद्योग धंधों के लिए सस्ते और कुशल श्रमिकों का होना अत्यन्त आवश्यक और महत्वपूर्ण कारक है। कुशल और सस्ते श्रमिक अधिक और अच्छा काम करते हैं।

जिससे उत्पादन सस्ता और अच्छा बनता है। जहाँ कुशल और सस्ते श्रमिक मिलते हैं भारत में सूते बनाने का काम वहाँ के कुशल और सस्ते श्रमिकों के कारण ही विकसित हो सका। अगर कानपुर में काँच का समान बनाने का काम फिरोजाबाद अलीगढ़ में ताले बनाने का काम वहाँ के कुशल और सस्ते श्रमिक करते हैं। लंकाशायर में सूती वस्त्र उद्योग की स्थापना से पूर्व वहाँ के निवासी ऊनी वस्त्र निर्माण के कार्य में प्रवीण थे। स्कॉटलैंड घड़ियों का निर्माण तथा बड़ी उद्योग का विकास वहाँ के कुशल और सस्ते श्रमिकों के कारण ही सम्भव हो सका।

Date ___/___/___

संयुक्त राज्य अमेरिका के लोहा एवं इस्पात उद्योग की विवेचना किजिए
संयुक्त राज्य अमेरिका में लोहा-इस्पात उद्योग -

उत्तरी अमेरिका में लोहे और इस्पात का पहला कारखाना **सन् 1844 में** स्थापित किया गया इसमें लकड़ी का कोयला जलाया जाता है इसके बाद स्प्रिंगफील्ड घाटी में तथा पेन्सिलवानिया के कोयला क्षेत्र में इसकी स्थापना हुई कई कारणों से उद्योग का विस्तार पश्चिमी अफ्रीकन भाग में **19 वीं सदी से ही अधिक हुआ**

① **उत्तरी अफ्रीकन प्रदेश** - पश्चिमी पेन्सिलवानिया तथा पूर्वी ओहियो में फैला हुआ है इस प्रदेश में लोहा अथवा शील क्षेत्र में प्राप्त होती है ओहियो में मौंगहेला अर्बेघनी और महोनिंग नदियों द्वारा सस्ती यातायात की सुविधाएँ उत्तरी अफ्रीकन से उच्च कोटि का कोयला महपवती पश्चिमी भाग में कृषि का विकास होता है।

(अ) **पिट्सबर्ग** - क्षेत्र विश्व का सबसे बड़ा औद्योगिक क्षेत्र माना जाता है **पिट्सबर्ग** क्षेत्र में कारखाने ओहियो अर्बेघनी तथा मौंगहेला नदियों की घाटियों में **पिट्सबर्ग से 65 की० के भीतर है।**

(ब) **पेंसिल्वानिया** क्षेत्र में कारखाने शैननगो तथा महोनिंग नदियों की घाटियों में **पेंसिल्वानिया के 48 की० के के भीतर स्थित है।** संयुक्त राज्य के इस्पात उद्योग का सर्व श्रेष्ठ क्षेत्र है। इस प्रदेश के मुख्य इस्पात केंद्र **पिट्सबर्ग**

Date

कार्बो गैस शर्लिट्स मिडलटन आयरन टन
हागिटेन वारेन मोन हाउस पोर्टमाउथ
शेरिन और प्लानसटाउन है इस क्षेत्र में
शिक कोक बनाने योग्य कोयला पुरु
माबा में उपलब्ध है

(9) **बडी झील** वह प्रदेश समुक्त राज्य
अमेरिका के इलाक़े उद्योग का
प्रमुख क्षेत्र है जो इरी मिशीगन ओंपेरीय
और सुपीरियर झीलों की सहारे फैला है
झील भागी द्वारा लौह अयस्क और कोयला
आसानी से ढकड़ा किया जा सकता है
और इलाक़े की वस्तुएं देश के भीतरी
भागों में वितरित की जा सकती हैं

इरी क्षेत्र बर्फलो से टोल्डो और डिट्रॉइट
तक फैला है इस क्षेत्र के मुख्य
केन्द्र बर्फलो इरी डिट्रॉइट लारेन वारेन रोडले
और क्लीकलेण्ड है न तो लौह अयस्क
मिलता है और कोयला आसानी से
इकट्ठा किया जा सकता है

(ब) **मिशीगन क्षेत्र** - के प्रमुख केन्द्र शिकागो
गैरी सेण्ट्लुई मिलबकी हैं यहाँ
विश्व के सबसे बड़े दो इलाक़े के कारख़ाने
स्थापित हैं इन क्षेत्रों में वाहिया किस्म का
लौह अयस्क और चुना पत्थर मिलता है

(स) **सुपीरियर झील के आर्ती निकट**
की मैसावी श्रेणी से पुरुल मन्बा में
अच्छा लोहा मिल जाता है सुपीरियर
क्षेत्र से लौह डुल जहाज जहा से काफी
कोयला लेजाते हैं यहा सस्ते जल यातायात

की शुरुविधा भा उपलब्ध है।

3) **मध्य अटलाण्टिक तटीय क्षेत्र** - मध्य मैसोपुसेटल से

लगाकर स्पेरो पाइण्ट तक फैला है। समुक्त राज्य के अन्य इस्पात प्रदेशों की तुलना में इस प्रदेश में न लौह अपेक्ष ही मिलता है और न कोयला अप्पेरीयन क्षेत्र में प्राप्त किया जाता है। यूरे का पत्थर स्थानीय रूप से उपलब्ध मात्रा में मिल जाता है। इस क्षेत्र के प्रधान इस्पात केन्द्र लॉरे के सहारे वॉशिंगटन से वेस्टन तक फैले हैं।

4) **दक्षिणी अप्पेरीयन (अथवा अलबामा) क्षेत्र**

अलबामा राज्य में फैला है। यहाँ कम्बरलैण्ड तथा दक्षिणी अल्पेयनी पठार से पूरब में उपलब्ध विशाल भण्डार से विट्रुमिनस कोयला प्राप्त होता है। इस क्षेत्र में प्रसिद्ध बर्मिंघम के चारों ओर 16 की. के क्षेत्र में यूरे का पत्थर लौह अपेक्ष और कोयला कोयला मिलता है। यहाँ क्रमिक सस्ते मिल जाते हैं। यहाँ सबसे अधिक उत्पादन वर्जीनिया में होता है। इसके मुख्य केन्द्र बर्मिंघम फ्लोरिडा शाराभुग हाव्स हागरफील्ड और वाजीनिया हैं।

5) **पश्चिमी क्षेत्र** - समुक्त राज्य अमेरिका के इस्पात केन्द्रों का विशिष्टीकरण इस प्रकार है।

क) जलपान न्यूयार्क फिलीडेल्फिया वास्तीमोर न्यूपोर्ट और विलिंगटन में काये जति है। ग) मोटर गाड़िया वल्कलैण्ड फिलीडेल्फिया डिट्रायट इण्डियानापोलिस कोनसीकिले न्यूयार्क वीशिंग पिलट पोस्टिक टोल्डो और बर्किलो मेल्टयार की जाती है। ग) इयन तथा विलक्री की मशीनें न्यूयार्क फिलीडेल्डिया पिट्सबर्ग शिकागो और मिलवाकी में कायी जाती है।